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ΑΕΝ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ – ΣΧΟΛΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ – ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2015   

ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΣΤ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 

 

ΟΝΟΜΑ………………………………………..ΕΠΙΘΕΤΟ…………………………

……………………………….ΑΓΜ……… 

 

ΑΝΤΛΙΕΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΑ ΦΟΡΤΙΟΥ ∆ΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΩΝ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1. MAST RISER: 

a. Περιλαµβανεται στο κοινό σύστηµα εξαερισµού 

b. Περιλαµβάνεται στό ανεξάρτητο σύστηµα εξαερισµού 

c. Περιλαµβάνεται στο σύστηµα εξαερισµού κατά οµάδες 

2. Στο σύστηµα εξαερισµού κατά οµάδες: 

a. Τοποθετείται για κάθε οµάδα δεξαµενών ιδιαίτερος αγωγός αερίων και 

φλογοπαγίδα 

b. Κάθε δεξαµενή είναι εφοδιασµένη µε βαλβίδες πιέσεως – κενού 

c. a και b 

d. το αέριο απελευθερώνεται σε αρκετό ύψος πάνω από το κατάστρωµα 

3. ή  ανακουφιστική και βαλβίδα κενού τύπου D: 

a. εξυπηρετεί δύο λειτουργίες δηλ επιτρέπει την πτώση της υπερβολικής 

πιέσεως στο δίκτυο αερίου και την είσοδο του αέρα στην δ/ξ µέσω του 

δικτύου αερίου σε περίπτωση συστολής του φορτίου 

b. επιτρέπει µόνο την πτώση της υπερβολικής πιέσεως στο δίκτυο αερίου 

κατά την πλήρωση της δ/ξ (φόρτωση) 

4. πότε θα ενεργοποιηθεί το vacuum system 

a. όταν ο κενός χώρος πάνω από το υγρό στο εσωτερικό του separator tk 

θα µειωθεί 

b. όταν ο κενός χώρος πάνω από το υγρό στο εσωτερικό του separator tk 

θα αυξηθεί 

5. ποια βαλβίδα είναι αυτόµατα (ή χειροκίνητα) περιορισµένη για να 

δοθεί χρόνος στο separator tk να ξαναγεµίσει 

a. η βαλβίδα αναρροφήσεως της αντλίας φορτίου 

b. η βαλβίδα καταθλίψεως της αντλίας φορτίου 

c. και οι δύο 

6. ποιος ο σκοπός του συστήµατος εξαερισµού gas freeing system 

a. χρησιµοποιείται για την απαλλαγή των επικίνδυνων αερίων από τις 

δεξαµενές φορτίου 

b. χρησιµοποιείται για την αδρανοποίηση της ατµόσφαιρας των 

δεξαµενών φορτίου στα δεξαµενόπλοια µεταφοράς υγρών καυσίµων 
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7. σύµφωνα µε το σύστηµα αδρανούς αερίου: 

a. οι ανεµιστήρες αναρροφούν το αέριο από τον ανεπίστροφο µηχανισµό 

deck seal που βρίσκεται στο κατάστρωµα του πλοίου 

b. οι ανεµιστήρες αναρροφούν το αέριο από τον πύργο ψύξεως και 

καθαρισµού  (scrubber) 

 

8. ό  όρος purging σηµαίνει: 

a. την εισαγωγή αδρανούς αερίου σε µια δεξαµενή φορτίου µε σκοπό την 

µείωση της περιεκτικότητας σε υδρογονάνθρακες 

b. την εισαγωγή αδρανούς αερίου σε µια δεξαµενή φορτίου µε σκοπό την 

µείωση της περιεκτικότητας σε οξυγόνο 

c. είτε το a ειτε το b είτε και τα δύο 

 

9. η µέθοδος αραίωσης dilution σηµαίνει: 

a. αναγκαστική ανάµειξη µε υψηλής ταχύτητας  ψεκασµό αδρανούς 

αερίου στην ατµόσφαιρα της δεξαµενής σε πλοίο που δεν έχει δίκτυο 

purging  

b. συνεχής ανανέωση της ατµόσφαιρας των δεξαµενών φορτίου µε  

παροχή µεγάλης µάζας ατµοσφαιρικού αέρα 

 

10. µπορει να γίνει εξαερισµός σε µια δεξαµενή µε φορητο 

ανεµιστήρα? 

a. Ναι 

b. Όχι 

 

ΨΥΓΕΙΑ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

11. Με τον όρο ψυγεία εννοούµε γενικα τους εναλλάκτες µε τους 

οποίους επιτυγχάνοµε: 

a. Τον υποβιβασµό της θερµοκρασίας ενός ρευστού 

b. Την ψυξη ενός ρευστού από άλλο (ψυκτικό µέσο) 

c. a + b 

12. Σε περίπτωση όπου το ψυχόµενο ρευστό είναι υγρό π.χ νερό τότε: 

a. Τα ψυγεία καλούνται ψυκτήρες 

b. Τα ψυγεία καλούνται συµπυκνωτές 

c. a + b 

13. Ποιος είναι ο κύριος σκοπός του ψυγείου ατµοµηχανών 

a. η δηµιουργία κενού 

b. η µετατροπή των εξατµίσεων από την εξαγωγή του ατµοστροβίλου 

στην υγρά φάση µε ψύξη 

c. a + b 
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14. Το ψυγείο των ατµοµηχανών συντελεί: 

a. Στην ψύξη του παραγόµενου συµπυκνώµατος 

b. Στην απαλλαγή του τροφοδοτικού νερού από µεγάλη ποσότητα 

οξυγόνου 

c. Τιποτε από τα παραπάνω 

15. Πως επιτυγχάνεται η αναστροφή της ροής σε ένα ψυγείο 

a. Το κελυφος του ψυγείου χωρίζεται σε δυο µισά τµηµατα 

b. Ο ενας από τους δύο συλλέκτες φέρει διαχωριστική πλάκα 

16. Τι από τα παρακάτω επηρεάζει την λειτουργία του ψυγείου 

ατµοµηχανών 

a. Η θερµοκρασία του µέσου ψύξης 

b. Η παρουσια ατµοσφαιρικου αέρα και η αφαίρεσή του 

17. Η τοποθέτηση των αυλών στις πλάκες γίνεται κατά κανόνα: 

a. Σε διάταξη ρόµβου 

b. Σε διαταξη τριγώνου 

c. Σε κυλινδρική διάταξη 

 

18. Για την αποφυγή της φθοράς των αυλών,πλακών λόγω 

διαβρώσεώς τους  από ηλεκτρολυτική ενέργεια χρησιµοποιούνται 

µεσα στους θαλαµους κυκλοφορίας του νερού πλάκες απο: 

a. Ψευδάργυρο όταν το κέλυφος και τα πώµατα είναι σιδερένια ή 

χαλύβδινα 

b. Ορείχαλκο  όταν το κέλυφος και τα πώµατα είναι σιδερένια ή 

χαλύβδινα 

19. Στα εµπορικά πλοία συνήθως: 

a. Καθαρίζονται οι επιφάνειες του ψυγείου που είναι σε επαφή µε την 

θάλασσα από την λασπη και τις καθαλατώσεις µε χηµικά 

παρασκευάσµατα 

b. Καθαρίζονται µε χηµικό καθαρισµό σε τακτά χρονικά διαστήµατα οι 

εξωτερικές επιφάνειες των αυλών (πλευρά ατµού) 

20. Σε περίπτωση διατρήσεως αυλού αυτός: 

a. Ταπώνεται και από τις δύο πλευρές µε µεταλικά ή πλαστικα πώµατα 

b. Ταπώνεται µόνο η πλευρα (άκρο) αυλού που εχει εµφανισθεί το κράκ 

(ρωγµή) 

 

ΑΕΡΟΣΥΜΠΙΕΣΤΕΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

21. Η πίεση που αποκτά ο συµπιεζόµενος αέρας εξαρτάται απο: 

a. Από τον βαθµό συµπίεσης 

b. Από τον τύπο του αεροσυµπιεστή 

c. Από την θερµοκρασία του αέρα στην έναρξη της αναρρόφησης 
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22. Οι περιστροφικοί αεροσυµπιεστές εκτοπίσεως: 

a. παρέχουν µεγάλες ποσότητες αέρα σε πίεση µεγαλύτερη από τους 

εµβολοφόρους 

b. παρέχουν µεγάλες ποσότητες αέρα σε πίεση µικρότερη από τους 

εµβολοφόρους 

23. στους περιστροφικούς αεροσυµπιεστές ακτινικής ροής: 

a. η  δυναµική ενέργεια του αέρα µετατρέπεται σε αύξηση της ταχύτητας 

b. η κινητική ενέργεια του αέρα µετατρέπεται σε δυναµική (πίεση) 

24. οι αεροσυµπιεστές ανάλογα µε τον αριθµό των βαθµίδων 

διακρίνονται σε: 

a. σε υψηλής – µέσης – χαµηλής πίεσης 

b. σε µονοσταδιακούς ή πολυσταδιακούς 

25. σύµφωνα µε τον κύκλο λειτουργίας του απλού εµβολοφόρου 

αεροσυµπιεστή: 

a. η βαλβίδα αναρροφήσεως ανοίγει λόγω του κενού που δηµιουργείται 

εντός του κυλίνδρου 

b. η βαλβίδα αναρροφήσεως ανοίγει πιεζόµενη από σπειροειδές ελατήριο  

26. η ψύξη του συµπιεζόµενου αέρα σε εµβολοφόρο αεροσυµπιεστή 

υψηλής συµπίεσης  γίνεται µε: 

a. πτερυγωτό κύλινδρο (αερόψυκτος κύλινδρος) 

b. µε περιχιτώνιο θάλαµο κυκλοφορίας νερού 

27. ο αυτόµατος µηχανισµός κρατήσεως σταµατά την λειτουργία του 

εµβολοφόρου αεροσυµπιεστή λόγω: 

a. χαµηλής πίεσης λαδιού 

b. υπέρβαση ενός µέγιστου επιτρεπόµενου αριθµού στροφών 

ΦΥΓΟΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ∆ΙΑΧΩΡΙΣΤΗΡΕΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

28. στους φυγοκεντρικούς διαχωριστήρες κατά την λειτουργία: 

a. το µίγµα διαµορφώνεται σε τρία κατακόρυφα περιµετρικά στρώµατα  

b. το µίγµα διαµορφώνεται σε δύο κατακόρυφα περιµετρικά στρώµατα  

c. το µίγµα διαµορφώνεται σε ένα κατακόρυφο περιµετρικό στρώµα 

29. στην λειτουργία του διαχωριστήρα ως  διαυγαστήρα (clarifier) 

ισχύει οτι: 

a. το απαλλαγµένο από νερό υγρό φυγοκεντρίζεται από λεπτότατες µόνο 

ξενες ύλες και ιζήµατα 

b. χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για την διάυγαση βαρέων κλασµάτων 

πετρελαίου δηλ υψηλου δείκτη ιξώδους  

30. Η λειτουργία απολάσπωσης (sluge discharge) επηρεάζεται απο: 

a. Χαµηλή παροχή και πίεση νερού λειτουργίας υδραυλικού µηχανισµού 

ανύψωσης ολισθαίνοντος πυθµένα του κάδου 

b. Λάθος επιλογή δίσκου βαρύτητας. 
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31. Η απόδοση των διαχωριστών επηρεάζεται απο: 

a. Μέγεθος των στερεών υλών 

b. Το ιξώδες των υγρών 

c. Και τα δύο 

32. Στον σωλεινοειδή διαχωριστήρα το προς διαχωρισµό πετρέλαιο 

εισέρχεται από: 

a. Την οροφή του κάδου  (bowl) 

b. Από ανοιγµα στον πυθµένα του δοχείου  

33. Ο διαχωρισµός του πετρελαίου ή του λαδιού πρέπει να γίνεται σε 

κατάλληλη θερµοκρασία προθερµανσεως? 

a. Ναι αυξάνει την ποιότητα καθαρισµού του καθαριζόµενου υγρού 

b. Μόνο για το λάδι 

c. Μόνο για το πετρέλαιο 

34. Στον αυτοκαθαριζόµενο διαχωριστήρα alfa laval ισχύει οτι: 

a. Με κατάλληλο υδραυλικό σύστηµα επιτυγχάνεται η µετακίνηση του 

πυθµένα του κάδου για την αφαίρεση της λάσπης 

b. Χρειάζεται κράτηση για την αφαίρεση των επικαθήσεων λάσπης στο 

bowl (κάδος) πρός αποφυγή κραδασµών 

35. Τόσο ο  δισκοειδής όσο  και ο σωλεινοειδής διαχωριστήρας 

λειτουργούν: 

a. Βάσει της ίδιας αρχής λειτουργίας 

b. Η αρχή λειτουργίας τους είναι διαφορετική 

 

ΠΗ∆ΑΛΙΑ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

36. Ποιος τύπος αντλίας χρησιµοποιείται στο ηλεκτρουδραυλικό 

πηδάλιο 

a. Με περιστρεφόµενο σώµα κυλίνδρων και εµβόλων 

b. Περιστροφικές πτερυγιοφόρες ογκοµετρικού τύπου 

 

37. Τι από τα παρακάτω στρέφει τον άξονα του πηδαλίου σε 

εγκατάσταση ηλεκτρουδραυλικού πηδαλίου 

a. Το σύστηµα τηλεκινήσεως 

b. Ο µηχανισµός στροφής του πηδαλίου 

c. Το µηχάνηµα κινήσεως του πηδαλίου 

38. Που τοποθετείται ο τηλεκινητήρας µεταδόσεως η αλλοιώς ποµπός 

a. Στην γέφυρα 

b. Στο διαµέρισµα του πηδαλίου (τιµονάκι) 

39. Σύµφωνα µε την λειτουργία του ηλεκτρουδραυλικού πηδαλίου το 

σύστηµα τηλεκινήσεως (remote control) µεταδίδει τις κινήσεις του 

οιακοστροφίου πρός: 

a. Το µηχάνηµα κινήσεως του πηδαλίου 

b. Τον µηχανισµό στροφής του πηδαλίου 
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ΑΠΟΣΤΑΚΤΗΡΕΣ – ΒΡΑΣΤΗΡΕΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

40. Συµφωνα µε την λειτουργία του βραστήρα  ATLAS  τύπου A.F.G 

ισχύει οτι: 

a. Μέρος του νερού ψύξης της κύριας µηχανής θερµοκρασίας 70 – 75
0
C 

οδηγείται στον εξατµιστή του βραστήρα 

b. Μέρος του νερού ψύξης της κύριας µηχανής θερµοκρασίας 70 – 75
0
C 

οδηγείται στον συµπυκνωτή του βραστήρα 

41. Το κενό δηµιουργείται στον βραστήρα απο: 

a. Αντλία συµπυκνώµατος 

b. Τον εκχυτήρα 

c. Με άλλο µηχάνηµα 

42. Σύµφωνα µε την λειτουργία του βραστήρα ATLAS τύπου A.F.G 

ισχύει οτι: 

a. O εξατµιστής τροφοδοτείται µε ίση ποσότητα θαλασσινού νερού όση 

εξατµίζεται 

b. O εξατµιστής τροφοδοτείται 3 – 4 φορές παραπάνω ποσότητα θαλασσινού 

νερού από αυτή που εξατµίζεται 

43. Πως ελαττώνεται ο κίνδυνος σχηµατισµού καθαλατώσεων στον 

εξατµιστή του αποστακτήρα. 

a. Με συνεχή αναρρόφηση θαλασσινού νερού από τον εξατµιστή 

b. Με προσθήκη ( ανάµειξη) χηµικών πρόσθετων στην είσοδο του 

θαλασσινού νερού στον βραστήρα 

 

ΕΚΧΥΤΗΡΕΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

44. Ο εγχυτήρας χρησιµοποιεί: 

a) Την γρήγορη ροή ενός ρευστού 

b) Την υψηλή θερµοκρασία του 

c) Την υψηλή πίεση του 

 

 

45. Ο εγχυτήρας διαφέρει από την αντλία γιατί: 

a) ∆εν διαφέρει σε τίποτε από την αντλία 

b) ∆εν διαθέτει κινούµενα µέρη 

46. Ο ανυψωτικός εκχυτήρας είναι αυτός που: 

a) Αναπτύσει κενό στην αναρρόφηση κατά την εκκίνηση 

b) ∆εν αναπτύσει κενό στην αναρρόφηση κατά την εκκίνηση 

47. Ποια η χρήση του ενισχυτή κενού 

a) Η αφαίρεση του αέρα από την σωλήνωση αναρροφήσεως των αντλιών 

b) Η δηµιουργία µεγαλύτερου κενού σε ένα ψυγείο συµπυκνώµατος  

c) Το a και το b 
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48. Σύµφωνα µε την λειτουργία των εκχυτήρων τι από τα παρακάτω 

ισχύει 

a) Η ενέργεια ενός ρευστού µεταφέρεται σε κάποιο άλλο µέσω του 

αποτελέσµατος VENTOURI 

b) Η ενέργεια ενός ρευστού µεταφέρεται σε κάποιο άλλο λόγω της 

εξίσωσης συνέχειας της ροής 

c) Τίποτε από τα παραπάνω δεν ισχύει 

49. Σε ποιο τµηµα του εκχυτήρα συµβαίνει πτώση της πίεσης και 

αύξηση της ταχύτητας 

a) Στην εισοδο  

b) Στην έξοδο 

c) Στο συγκλίνον ακροφύσιο 

50. Οι µη ανυψωτικοί εκχυτήρες τοποθετούνται πάντα: 

a) Κατω από την στάθµη του προς άντληση υγρού 

b) πάνω από την στάθµη του προς άντληση υγρού 

c) δεν εχει σηµασία η θέση εγκαταστασης  

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  

• θα απαντήσετε υποχρεωτικά σε όλες τις ερωτήσεις κυκλώνοντας µία 

από τις απαντήσεις που τις συνοδεύουν 

• απαγορεύεται η διόρθωση ήδη κυκλωµενης απάντησης 

• κάθε σωστή απάντηση βαθµολογείται µε 0,2 µον 

• χρονος εξετάσεων 75 λεπτά 

 


